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Застосування програми Microsoft Excel під час викладання фізики 

здобувачам технічних та ІТ-спеціальностей 

 

Колесников С.О., Погосян А.В. 

ТОВ «ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ «МЕТІНВЕСТ ПОЛІТЕХНІКА» 

 
Сучасні соціально-економічні умови розвитку вищої школи в Україні та 

світі вимагають підвищення рівня доступності студентів до різноманітних 

навчальних матеріалів при навчанні. І особливо перспективним напрямом цієї 

роботи є розвиток у студентів технічних спеціальностей умінь математичного 

моделювання та використання інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) 

для вирішення професійних завдань. Одним із шляхів реалізації цього напряму є 

професійна орієнтація фізико-математичних дисциплін і використання ІКТ для 

забезпечення наочності та збільшення доступності матеріалу при дистанційному 

та змішаному типах навчання [1].  

У цій роботі ми пропонуємо під час викладання фізики студентам ТОВ 

«ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ «МЕТІНВЕСТ ПОЛІТЕХНІКА» застосувати  

програму Microsoft Excel для перевірки своїх обчислень, та й подальшого 

якісного аналізу знайденого рішення однієї фізичної стандартної моделі 

коливань. Це є продовженням теми, розпочатої в роботі [2] про сучасні методи 

аналізу рішень диференціальних рівнянь для студентів у вищих навчальних 

закладах.  

Теоретичні засади завдання 

Найважливішими серед коливальних рухів є гармонічні коливання.  

Гармонічними називаються коливання,  в процесі яких зміщення 𝑋 змінюється 

за законом синуса (або косинуса):  

𝑋(𝑡) = 𝐴 𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡 + 𝜙0),     (1) 

де 𝐴 – амплітуда, що дорівнює абсолютному значенню найбільшого 

зміщення; 𝜔 - циклічна частота коливань; 𝜔𝑡 + 𝜙0 - фаза коливань, що 

однозначно визначає значення коливальної величини у момент часу 𝑡; 𝜙0  - 

початкова фаза. 
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У реальних фізичних системах, які здійснюють коливальний рух, завжди 

діють сили опору середовища. Тому реальні коливальні рухи відбуваються з 

поступовими втратами енергії коливань на роботу проти сил опору і створення 

коливань у навколишньому середовищу.  

 

Якщо на коливальну систему діють пружна (або квазіпружна) вертальна 

сила, пропорційна зміщенню, і сила опору, то диференційне рівняння згасаючих 

коливань: 

𝑑2𝑋

𝑑𝑡2
+ 2𝛽

𝑑𝑋

𝑑𝑡
+ 𝜔0

2𝑋 = 0,     (2) 

де β  - коефіцієнт згасання коливань.  

Розв’язання рівняння (2) має вигляд:  

𝑋 = 𝐴0𝑒−𝛽𝑡 𝑐𝑜𝑠(𝜔𝑡 + 𝜙0).     (3) 

Постанова навчального завдання 

Електрорушійна сила індукції, що виникає в рамці при обертанні її в 

однорідному магнітному полі, змінюється згідно із законом (2), де 𝜙0 = 0: 

𝐸 = 𝐸0𝑒−𝛽𝑡 𝑐𝑜𝑠(𝜔𝑡).  

Визначити:  

1) амплітудне та дійсне значення ЕРС;  

2) період та частоту;  

3) миттєве значення ЕРС при t=t1; 

4) перше миттєве значення t≠0, при якому буде досягнуте максимальне 

значення швидкості електрорушійної сили індукції; 

5) зробити якісний аналіз функції коливань з 8-кратним збільшенням 

коефіцієнта опору. 

I-й етап розв’язання ( β=0).  

Після знаходження числових характеристик вільних коливань (пункти 1-

4) студент перевіряє свої дослідження за допомогою програми EXCEL, яка 

розроблена студентами та викладачами університету. Покажемо фрагмент 

результатів дослідження вільних електромагнітних коливань,  якщо значення 
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амплітуди Е0 =300, циклічна частота 100π. Зеленого кольору вхідні дані, 

жовтого результати обчислень (рис. 1). 

 

 

 

Рисунок 1 - Фрагмент результатів дослідження електромагнітних коливань,  

якщо значення амплітуди Е0 = 300, циклічна частота 100 π. 

 

II-й етап розв’язання 

Далі студент проводить дослідження, якщо коефіцієнт згасання коливань 

β=10, і робить висновок, що амплітуда коливань повільно спадає з часом (рис. 2).  

 

 

Рисунок 2 - Фрагмент результатів дослідження електромагнітних коливань,  

якщо значення амплітуди Е0 = 300, циклічна частота 100 π, коефіцієнта згасання 

коливань β=10. 
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Остаточно при збільшенні коефіцієнта згасання коливань в 5 разів до 

значення β=50 отримаємо наступний графік (рис. 3).  

 

 

Рисунок 3 - Фрагмент результатів дослідження електромагнітних коливань,  

якщо значення амплітуди Е0 = 100, циклічна частота 100 π, β=50. 

 

Робимо висновок: збільшення сил опору в рази призводить до швидкого 

падіння амплітудних значень коливань.  

Застосування в навчальному процесі аналогічних розробок з 

використанням ІКТ впливає позитивно на якість навчання. Зазначимо, що такі 

завдання містять дослідницьку складову, а розробка розрахункових модулів сприяє 

виробленню навичок роботи з СКМ та більш глибокому розумінню фізичних 

процесів.  
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